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Сергій Троян
Р Е Ц Е Н З І Я
на науково-методичний посібник

«Перша світова війна і початок новітньої доби 1914-1918»

Б.О.Ачкіназі і В.М.Філоретова
Науково-методичний посібник «Перша світова війна і початок новітньої доби. 1914-1918» професорів кафедри всесвітньої історії Кіровоградського державного педагогічного університету ім. В.Винниченка Б.О.Ачкіназі і В.М.Філоретова з’явився напередодні столітнього ювілею цієї визначальної події ХХ ст. Він розрахований на студентів історичних спеціальностей вищих навчальних закладів і містить усі необхідні структурні елементи для поглибленого вивчення теми світової війни 1914-1918 рр. Автори вдало поєднали концептуальні судження, щодо феномену війни і змістовні розділи, щодо її витоків і причин, характеру, особливостей, театрів і фронтів військових дій, міжнародних і політичних аспектів війни тощо із важливими методичними додатками, що містять цікаві джерела і матеріали (з кожного розділу), а також контрольні питання і завдання.
У передмові автори розкривають такий важливий для теоретичного осмислення теми аспект, як явище Першої світової війни в історії. Вони правомірно пов’язують його із суперечностями «довгого ХІХ століття», драматичними і трагічними конфліктами, що стали ознакою доби, яка народилася із першими залпами війни. У посібнику чітко і послідовно обґрунтовується думка про те, що Перша світова війна стала вододілом сучасної історії. У цьому зв’язку справедливо підкреслюється: «Події 1914-1918 рр. визнані рубежем, на якому завершилася нова й розпочалася новітня історія світу – історія великих геополітичних змін, соціальних і політичних перетворень, науково-технічного і технологічного прогресу. У новітню добу зникали численні монархії, вибухали революції, утворювалися нові, здебільшого, національні держави. Більша частина ХХ століття припадає на існування двополюсного світу, змагання двох протилежних суспільно-політичних та економічних систем, виникнення яких пов’язано з феноменом Першої світової війни і Російської революції 1917 р.» (с.3).
Виходячи з цього контексту світова війна 1914-1918 рр. подається як переддень новітньої доби. В посібнику містяться вагомі аргументи, які підкріплюють цю думку. В методологічному плані підходи авторів збігаються із судженнями відомого англійського історика Д.Кігана, що війна стала рубіжним моментом «європейської цивілізації, який ознаменував закінчення ХІХ століття – століття консерватизму, стабільності і просвітництва, і початок ХХ століття – століття великих революцій і світових війн, масових технологій, масових рухів і масового терору» (с.5).
Увесь текст посібника логічно підрозділяється на чотири частини з відповідними розділами. Перша: «Витоки, причини і характер війни. Фронти і театри військових дій»; друга – «Основні кампанії і військові дії (1914-1916 рр.)»; третя – «Внутрішня ситуація у воюючих країнах. Дипломатія і війна (1914-1917 рр.); четверта – «Завершальний період війни: кампанія 1918 р. Перемога Антанти і США».
В першому розділі першої частини слід виокремити п.1.4 «Характер війни та ідеологія, що утвердилась в країнах-учасницях війни». Автори, спираючись на набутки світової історіографії, поруч з її імперіалістичним характером звертають увагу на національний принцип, тобто «право націй на самовизначення». Вони справедливо відзначають: «Цей принцип  у розпал війни, під впливом активізації національних і національно-визвольних рухів (в Європі і на Сході), виходячи із стратегічних розрахунків воюючих держав (перш за все Антанти і США), був проголошений метою військових змагань і набув чинності під час післявоєнного врегулювання світу» (с.13-14).
У другій частині змістовно, послідовно і лаконічно викладені військові перипетії перших років війни, розкриті специфіка кампаній 1914, 1915 і 1916 рр., доведена думка про потенційну перевагу Антанти у сперечанні з державами Четверного союзу.
У третій частині автори розкривають взаємозв’язок воєнних подій із внутрішньою ситуацією в основних країнах-учасницях світового конфлікту. Вони переконливо з’ясовують фактори, що обумовили наростання революційної кризи в Російській імперії. В цьому контексті логічним є нарис про вплив війни на становище в українських землях, що знаходились у смузі Південно-Західного фронту і на поширення національно-визвольного руху в Україні. Автори справедливо відзначають, вже в цей час висувались вимоги широкої автономії, що було засвідчено у декларації Ради Товариства українських поступовців (ТУП), прийнятій у грудні 1916 р. і наведеної у посібнику: «…Боротимемось за демократичну автономію Україні, гарантовану такою ж федерацією рівноправних народів, за цілковите забезпечення культурно-національних вартостей і політичних прав українського народу…». 
У четвертій частині автори, виходячи із концептуальних засад посібника, розкривають характер завершального періоду війни, з’ясовують причини, що зумовили тріумф Антанти і США, вказують на значення перемоги демократій і, водночас, звертають увагу на фактори, які стояли на заваді реалізації вільсоновських принципів «нової демократії» і «нової дипломатії» при розв’язанні питань післявоєнного устрою.
Наведені в посібнику документи і матеріли відтворюють цілісну і, водночас, різнопланову картину світової війни. Студентам надається можливість через аналіз та інтерпретацію оригінальних джерел відтворити військові, стратегічні, дипломатичні, політичні, економічні, ідеологічні, цивілізаційні аспекти війни, набагато глибше, ніж про це сказано в підручнику, з’ясувати її причини і характер, осмислити події 1914-1918 рр. в контексті сучасної історії як переддень новітньої доби.
Б.О.Ачкіназі і В.М.Філоретов своїм посібником з історії Першої світової війни започаткували досить плідний напрямок науково-методичної роботи у вузі – випуск відповідних праць з усіх найголовніших тем всесвітньої історії, що сприятиме покращенню фахової підготовки студентів історичних спеціальностей.
