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НА ШЛЯХУ ДО «СВІТОВОЇ ПОЛІТИКИ»:

БОРОТЬБА НІМЕЧЧИНИ ЗА ПОРТУГАЛЬСЬКІ Й ІСПАНСЬКІ КОЛОНІЇ НАПРИКІНЦІ ХІХ СТОЛІТТЯ

На сучасному етапі суспільного розвитку перед історичною наукою постає ряд відповідальних завдань. Серед них особливо необхідно виділити подолання стереотипів при виборі методів наукового пошуку, сприйняття історичного процесу у всій його цілісності і взаємозв’язку подій з обов’язковим урахуванням діалектики розвитку, вироблення нових підходів при дослідженні політичних, міжнародних, історичних процесів і постійне розширення джерельної бази досліджень. Нові підходи необхідні і при розробці практично всіх аспектів політичного розвитку провідних європейських держав на різних історичних етапах. Це зауваження має безпосереднє відношення і до вивчення питань історії, політики та ідеології колоніалізму.

Тупикова політика колоніалізму ще потребує уважного і детального вивчення з позицій сьогодення, коли незаангажованість мислення дозволяє відкривати ті грані звичних міжнародних, політичних, історичних явищ, які раніше залишалися поза увагою дослідників. У вітчизняній науці, навіть попри наявність низки серйозних праць з історії та політики колоніалізму окремих європейських держав (І.М.Кулінич, М.С.Бур’ян, С.С.Троян, О.Б.Дьомін та ін.), залишається багато лакун. Зокрема, потребують подальшого дослідження витоки та причини колонізації, недостатньо вивчені зв’язки колоніальної політики з внутрішніми процесами у метрополіях, механізми експлуатації колоній, а також політична боротьба у метрополіях з питань колоніальної політики, економічні та ідейні джерела і політико-економічна та ідеологічна сутність колоніалізму.
У зв’язку з цим відзначимо, що все ще недостатньо досліджені політичні проблеми колоніального минулого та „світової політики” Німеччини кінця ХІХ ст. Розпочавши значно пізніше багатьох європейських держав колоніальні загарбання, Німеччина при цьому проявила велику агресивність. Провідні колоніальні країни, і перш за все Великобританія, дуже швидко переконалися, який небезпечний конкурент з’явився у них у боротьбі за поділ колоній. Здійснивши протягом 80 – середини 90-х рр. XIX ст. загарбання ряду земель в Африці й Океанії, Німеччина посіла третє місце в світі за розмірами своєї колоніальної імперії. Вона прагнула до подальшого розширення сфери свого колоніального впливу, насамперед за рахунок іспанських і португальських територіальних володінь.
Особливої актуальності влітку 1898 р. в зв’язку з посиленою підготовкою Англії до війни проти бурських республік Трансвааль і Оранжева набуло для Німеччини питання про поділ португальських колоній. Німецький колоніалізм прагнув взамін картбланшу Великобританії на агресію проти бурів одержати колоніальні компенсації в Африці. „... Я спробую, – повідомляв німецький посол у Лондоні граф Гатцфельд, – зайняти таку позицію, що тепер уже справа Солсбері повідомляти мені, які поступки англійці готові зробити нам у португальських колоніях в Африці” [1].

Англія на перших порах прагнула самостійно захопити колоніальні володіння Португалії, яка у той час знаходилася на грані фінансового і політичного краху. Однак у Лондоні змушені були рахуватися з можливим опором з боку Німеччини, яка заявила про свою зацікавленість у територіальних і фінансових питаннях на півдні Африки. Гатцфельд у відповідь на запит британського прем’єра Солсбері заявив: „Німеччина у всякому випадку повинна мати Анголу і північну частину Мозамбіку. Тоді Англія досягне своєї бажаної мети – Делагоа, з усім, що це означає для Трансваалю, а ми відмовимося там від наших важливих інтересів, за які ми можемо вимагати відповідних компенсацій. Якщо німецькі вимоги відносно португальських колоній здаються Англії надмірними, то остання може запропонувати Німеччині інші „об’єкти компенсації”, наприклад Занзібар” [2]. Окрім того, Німеччина вимагала, щоб Англія негайно передала їй бухту Уолфішбей і пообіцяла підтримати в майбутньому, коли на порядок денний стане питання про португальську частину Тімору. Такою була ціна німецького уряду за відмову від підтримки бурських республік.

Безумовно, на нашу думку, якби така колоніальна програма була реалізована, то це стало б найбільшим успіхом німецької дипломатії. По-перше, Німеччина відкривала собі шлях до захоплення великих колоніальних володінь в Африці, які в два рази переважали за розмірами територію самої Німеччини. По-друге, вона досягала виходу своїх колоній у Східній Африці до Замбезі, а в Південно-Західній Африці – до Тигрової бухти (Тайгербей). По-третє, німці здобували два важливих опорних пункти в районі Конго і Голландської Індії.

У кінцевому підсумку, після довгих дискусій і взаємних поступок Німеччина досягла угоди з Англією. 30 серпня 1898 р. були підписані дві конвенції, одна з яких абсолютно секретна. Вона передбачала умови поділу португальських колоній: „Якщо виявиться неможливим зберегти недоторканість володінь Португалії, розташованих в Африці – на південь від Екватора і в Тиморі, то Англія і Німеччина нададуть один одному у вказаних областях свободу дій” [3]. Вони погоджувалися також не допускати до поділу цих колоній нікого стороннього. Наперед передбачаючи можливість банкрутства Португалії, договір надав Німеччині право одержувати митні збори у південній частині Анголи і в частині Мозамбіку на південь від р. Замбезі.

Англо-німецька угода не залишилася абсолютною таємницею. Щоправда, ореол таємничості знову зробив реальною, як ми переконані, безпідставно, можливість приєднання Великобританії до Троїстої угоди. Так, португальський посланець у Мадриді Маседо, за повідомленням з Іспанії російського посла Д.Шевича, вважав, що Німеччина збирається одержати вигоду а) з договору з Англією на ґрунті колоніальної політики в Африці, б) з участі у фінансових операціях, в) з тісного зближення з Англією. Маседо підкреслив: „Словом, є всі підстави припускати, що якщо англійський уряд ще не повністю примкнув до Троїстого союзу, то по крайній мірі з головних питань, які мотивували цей союз, він зобов’язався створити Німеччині дружню підтримку, як зі свого боку Німеччина зобов’язалася, вірогідно, не перечити розвитку планів Англії у долині Нілу і на Крайньому Сході” [4].

Сам імператор Вільгельм II признавався російському послу в Берліні графу Н.Остен-Сакену: „Досягнута угода, що кожне придбання португальських колоній, зроблене Англією, повинно бути поділено між нами. Це дасть мені гарні шматки колоніальних володінь і гарні вугільні станції. Ми взаємно визнали наші сфери впливу в Африці” [5]. Бюлов також оцінював англо-німецький договір 1898 р. дуже високо: „Він здатний забезпечити нам виключне право на область у два рази більшу за розмірами, ніж Німецька імперія, дозволив би шляхом доступу із Східної Африки до Замбезі і з Південно-Західної Африки до Тигрової бухти об’єднати найкращим чином дві наші найважливіші колонії і, в кінці кінців, надав би бажану можливість одержання двох нових значних опорних пунктів у Конго” [6].

Однак на практиці англо-німецька угода про поділ португальських колоній так і не була здійснена. Як влучно зауважив історик-германіст А.Єрусалимський, „велика дипломатична перемога німецького імперіалізму, який шукав „місця під сонцем”, над англійським на цей раз виявилася пірровою перемогою. Німецька дипломатія зберегла „свободу рук”, ще не помічаючи, що руки залишилися пустими” [7]. Більше того, 14 жовтня 1899 р. англійський уряд уклав з Португалією секретний Віндзорський протокол, який гарантував недоторканість її колоніальних володінь. Він по суті перекреслював  плани переділу колоній за рахунок сфер впливу Португалії.

Значно більшого Німеччина досягла в районі Тихого океану. Скориставшись іспано-американською війною, слабкістю і невдачами Іспанії, кайзерівська дипломатія вчинила серйозний тиск на мадридський двір, доповнений демонструванням своєї, хоча і незначної у порівнянні з британською та американською, морської сили. 1 липня 1898 р. Бюлов направив німецькому послу в Вашингтоні таку телеграму: „Імператор вважає одним з головних завдань німецької політики використання всіх можливостей, які надає іспано-американський конфлікт, для здобуття морських опорних пунктів у Східній Азії” [8]. На вимогу морських і колоніальних кіл німецький уряд навіть направив до берегів Філіппін ескадру під командуванням адмірала Дідеріхса, хоча при тодішній слабкості німецького флоту не могло бути мови про його участь у військових діях. Німеччина звернулася до Іспанії з пропозицією, щоб та віддала по взаємовигідній ціні все: „Чи то Філіппіни або острів Сулу, чи то Кароліни або острови в Океанії, чи то Фернандо-По або Канарські острови” [9]. Наслідком стало врегулювання наприкінці 1898 р. іспано-німецьких колоніальних суперечностей в Океанії. За договором від 9 лютого 1899 р. Німеччина одержала Каролінські і Марсіанські острови (за винятком Гуаму) та Паулу, заплативши Іспанії 17 млн. марок.

Правлячі кола Німеччини охоче підтримали новий виступ уряду на колоніальному поприщі, бо бачили в ньому, перш за все, посилення ролі імперії як „світової держави”. Зокрема, пангерманці так пояснювали значення цього успіху: „Уряд послідовно проводить німецьку світову політику і в даному випадку при новому поділі світу забезпечив певну частину, яка в зв’язку з раніше здобутими володіннями на Великому океані створює в економічному і військовому відношенні замкнену острівну імперію” [10].

Останньою територією, одержаною Німеччиною в цьому районі, стало Західне Самоа. 14 листопада 1899 р. була підписана англо-німецька угода, згідно якої Англія відмовлялася від своїх прав на Уполу і Савайї на користь Німеччини. Взамін Німеччина передавала їй свої права на Тонга, Німує, спірні райони Соломонових островів і Західної Африки, а також остаточно розв’язувала руки англійським колонізаторам для боротьби з бурами на півдні Африки. У зв’язку з цим російський дипломат Стааль передавав 22 листопада 1899 р. з Лондона М.Муравйову: „Як відомо, у Німеччині ця угода була сприйнята як торжество німецької дипломатії, тим більше чудове, що воно досягнуто у віддалених океанічних сферах, не дивлячись на надзвичайну порівняну слабкість флоту імперії. В Англії не можуть цього повністю заперечувати. Неможливо стверджувати, що одержані компенсації рівні зробленим нею поступкам. Не зачіпаючи комерційного значення островів, що були віддані, хоча і в цьому плані рішення, безсумнівно, на користь Німеччини, досить вказати, скільки виграє її престиж внаслідок того, що багаторічна суперечка за перевагу на острові Уполу і в столиці групи завершена повним вигнанням звідти її суперників... Англійці цінують її більше всього як засіб для покращення відносин з Німеччиною... Усунення приводів до непорозумінь з Німеччиною дасть їй (Великобританії – С.Т.) таку необхідну моральну підтримку в боротьбі з Трансваалем” [11].

У самій Німеччині заволодіння тихоокеанськими островами і частиною китайської території було оголошено важливою перемогою імперії на колоніальному поприщі. З цього приводу російський посол у Берліні Остен-Сакен писав 9 червня 1899 р. Муравйову: „Приєднання до німецьких заокеанських володінь груп островів Каролінських і Марсіанських і Палас тутешня громадська думка зустрічає з великим співчуттям. Більшість органів преси відзначає порівняно низьку ціну купівлі і віддає належне дипломатичній особі пана Бюлова, якому нібито без шуму вдалося виконати те, що не вдалося у 1885 р. самому князю Бісмарку” [12]. Виступаючи з трибуни рейхстагу, Бюлов заявив: „Придбання німецьких володінь у Південних морях завершено, і цей договір, як і договір з Китаєм відносно Кіао-Чао, є віхами на одному шляху – шляху до світової політики” [13].

Він прагнув використати боротьбу за Самоа, про які німецький дипломат барон О.Ріхтгофен влучно сказав, що „всі Самоанські острови разом узяті не варті тих грошей, які витрачаються на телеграми в Самоа і з Самоа” [14], для активізації діяльності з метою створення військово-морського флоту. У листі до кайзера Бюлов писав: „Випадок біля Самоа (бомбардування англо-американськими кораблями Апії, коли постраждало німецьке консульство – С.Т.) є новим доказом того, що колоніальну („заокеанську”) політику можна здійснювати тільки за допомогою досить великого флоту”. Вільгельм II у цьому місці зробив позначку: „Про що я уже десять років проповідую ослам – депутатам рейхстагу” [15].

Імператор тісно пов’язував плани зміцнення Німеччини як світової держави з успіхами колоніальної політики, яка в свою чергу, повинна спиратися на підтримку сильного військово-морського флоту. Вперше Вільгельм II заявив про це 18 січня 1896 р. на банкеті у зв’язку з святкуванням 25-річного ювілею імперії. Кайзер сказав: „Німецька імперія стала світовою державою. Всюди у найвіддаленіших куточках земної кулі, живуть наші співвітчизники; німецькі товари, німецька наука, німецька підприємливість перепливають океани, і цінність того, що Німеччина посилає через моря, вимірюється тисячами мільйонів марок. Ваш святий обов’язок, панове, допомогти мені міцно зв’язати цю велику Німецьку імперією з вітчизняною” [16].
Підсумуємо, що нова зовнішньополітична концепція „світової держави” виростала наприкінці 90-х років XIX ст. із складного комплексу економічних, політичних і соціальних змін у Німецькій імперії. Вона ґрунтувалася на такому положенні: настає кінець епохи так званої європейської рівноваги і „концерту європейських держав”, за якими насправді приховувалася світова гегемонія Великобританії. Думки про швидкий кінець англійської гегемонії поділялися всіма прихильниками німецької „світової політики”. Розбіжності між ними існували з іншого питання: чим замінити англійську гегемонію – гегемонією Німеччини, як вважали експансіоністські кола пангерманців, чи системою „світової рівноваги”, де Німеччина займе місце поряд з іншими двома-трьома „світовими державами”.
Але в будь-якому випадку справжнім ґрунтом для реалізації німецьких планів „світової політики” мали стати сильний військово-морський флот і реальні теоретичні концептуальні побудови, які б виправдовували і доводили необхідність подібних планів. Щодо німецької програми будівництва сильного військово-морського флоту, то це питання стало особливо актуальним з другої половини 90-х років XIX ст. Головними прихильниками і пропагандистами „безмежних флотських планів” виступали сам імператор Вільгельм II і керівні кола націонал-ліберальної та імперської партії. Це яскраво проявилося у виступі в рейхстазі 1 грудня 1896 р. націонал-ліберала і одного з діячів Пангерманського союзу Г.Пааше. Він заявив: „Німеччина є і залишається світовою державою і повинна у певному розумінні проводити політику ствердження своєї світової могутності... Ми повинні захищати наше світове становище за допомогою флоту” [17]. Імперія Гогенцоллернів опинилася за крок від прийняття доленосного рішення про перехід до створення потужних військово-морських сил, здатних забезпечити перевагу над британським флотом і тим самим до краю напружити ситуацію в боротьбі за «місце під сонцем».
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