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КОМПРОМІС МІЖ УКРАЇНОЮ ТА РУМУНІЄЮ
В РЕГІОНІ ЧОРНОГО МОРЯ:
ОСТРІВ ЗМІЇНИЙ ЯК "ЯБЛУКО РОЗБРАТУ"
Постановка проблеми. Упродовж майже двадцяти років новітньої незалежності України однією з найпроблемніших зон міждержавних відносин для нас залишалися стосунки з Румунією. Причин цього чимало, серед яких необхідно відзначити насамперед такі:

по-перше, суперечливості і навіть кардинальні розходження в оцінці численних сторінок спільного історичного минуло;

по-друге, прагнення націоналістичними силами Румунії після розпаду СРСР і світової системи соціалізму переглянути на свою користь територіально-політичні питання приналежності Північної Буковини та Бессарабії;

по-третє, спадщина неврегульованості низки суперечливих моментів у відносинах між Радянським Союзом і Соціалістичною Республікою Румунія;

по-четверте. винесення за рамки українсько-румунської договірно-правової бази 1997 – 2003 років питання про розмежування шельфу і виняткової економічної зони між Україною та Румунією в районі острова Зміїний.
Саме останній аспект став наріжним каменем українсько-румунського протистояння останніх років. Після безуспішних спроб вирішити проблему на міждержавному рівні, питання було подано румунською стороною у вересні 2004 р. у вигляді позову до України на розгляд Міжнародного суду ООН в Гаазі (далі – МС). У травні 2006 р. Україна направила у відповідь свій контр-меморандум. Тільки з березня 2009 року МС виніс остаточне рішення.

Складність проблеми і неоднозначність трактування її суті різними сторонами навіть після прийняття судового рішення не лише актуалізує необхідність неупередженого наукового дослідження, але й вимагає багатовимірного історичного підходу при здійсненні системного аналізу. Перший вимір – історія ґенези проблеми. Другий – новітній досудовий етап. Третій – етап прийняття рішення МС. Четвертий – інтерпретації результатів судового рішення у розрізі "перемог" і "поразок" сторін. Розглянемо кожен із них крізь призму історико-політологічного аналізу.
Історія ґенези проблеми. Острів Зміїний площею всього 20,5 га знаходиться в північно-західній частині Чорного моря і належить Україні згідно укладених з Румунією договорів 1961, 1997 і 2003 років. Острів мав важливе значення ще в роки грецької колонізації Північного Причорномор’я VІІІ – VІ ст. до н.е. Він згадується в записах Овідія, Страбона та Геродота. Вперше відійшов до Росії по завершенні війни з Османською імперією за Ясським миром 1791 року. Але після поразки в Кримській війні 1853 – 1856 рр. Росія втратила Зміїний, який став частиною Румунії. Тільки згідно дипломатичного протоколу 23 травня 1948 року він перейшов до складу СРСР, що й було підтверджено договором з Румунією у лютому 1961 року. Ситуація ускладнилася тим, що в прилеглому до острова шельфі виявили родовища нафти та газу. Однак, незважаючи на тривалі переговори між Москвою та Бухарестом – упродовж 1961 – 1987 рр. – так і не вдалося здійснити поділ виняткової економічної зони та континентального шельфу в прилеглій до Зміїного акваторії Чорного моря.
Новітній досудовий етап. Особливої гостроти вказана проблема, поряд з іншими в українсько-румунських відносинах, набула після 1991 року. Тільки 2 червня 1997 р. між Україною та Румунією був підписаний договір про добросусідство та співробітництво[1], а в 2003 році в Чернівцях – договір про державний кордон [2]. Це не лише призвело до остаточного визнання приналежності Зміїного до складу України, але й ліквідувало наявність територіальних проблем взагалі у відносинах між Києвом і Бухарестом. Однак за межі договорів було виведено питання про спірні території шельфу та виняткової економічної зони. Обумовлювалося, що якщо сторони не зможуть самостійно домовитися, то кожна з них має право звернутися за розв’язанням суперечки до МС. Саме на основі цього Румунія 16 вересня 2004 року передала на розгляд МС питання про делімітацію континентального шельфу і виключних економічних зон між двома країнами. 16 травня 2006 року Україна подала до МС свій контр-меморандум. Водночас українська влада проводила значну роботу на Зміїному в сфері розвитку господарства й інфраструктури. Так, у 2002 році Кабмін України затвердив програму господарської діяльності на острові до 2006 року. У ході реалізації комплексної програми розвитку місцевої інфраструктури впродовж 2002 – 2006 рр. було освоєно 47 млн. грн. Затверджена 27 грудня 2006 р. нова програма запланувала до 2011 року направити на інфраструктурні потреби острова Зміїний ще 253,3 млн. грн. У 2007 році на острові Зміїний було створено селище Біле (80 мешканців) у складі Кілійського району Одеської області.
Етап прийняття рішення МС. Після детального вивчення всіх аспектів справи, а також заслуховування у вересні 2008 року румунської та української сторін МС приступив до вироблення остаточного рішення. Воно було ухвалене 3 лютого 2009 року як вердикт прямої дії одноголосно 13 суддями і носило компромісний характер. Зокрема. суть його в тому. що острів Зміїний було визнано островом з територіальним морем у 12 морських миль. При цьому Зміїний у зв’язку з віддаленістю від материка і своїми незначними розмірами не може вважатися частиною прибережної лінії України у визначенні серединної лінії при делімітації континентального шельфу та виключної економічної зони [3]. Було визначено лінію розмежування виключних економічних зон між Україною та Румунією, що не лише стала компромісом між позиціями сторін, але й майже точно відтворює лінію, запропоновану СРСР на переговорах про розмежування в 1987 році. Морська акваторія виняткової економічної зони між Україною та Румунією розділена у співвідношенні 2,1:1 (понад 50 тис. км. кв. проти приблизно 25 тис. км. кв.) на користь України, а ділянка шельфу – 4:1 (9,7:2,5 тис. км. кв.) на користь Румунії. Із 26 розвіданих родовищ нафти і газу до нашої країни відійшло 21 родовище [4]. Отже, Румунія отримала більше в спірній зоні, а Україна – у зоні делімітації.
Інтерпретації результатів судового рішення. Немає підстав говорити ні про поразку, ні про перемогу однієї з сторін. На наш погляд, оцінка рішень МС низкою українських, у тому числі парламентських політичних сил і пов’язана з цим відставка на основі прийнятого Верховною Радою рішення міністра закордонних справ Володимира Огризка не є виважено об’єктивною. Вона має чисто політичний характер, до того ж лише на шкоду зовнішньополітичному іміджу України. На наш погляд, вповні доречно погодитися з точкою зору уповноваженого України у МС Володимира Василенка, що "у дипломатії і міжнародному праві не можна оперувати категоріями "перемог" і "програшів" [5]. Ти паче. що більшість принципових елементів юридичної позиції румунської сторони суд відкинув, а сприйняв українську аргументацію.
Не витримує також критики точка зору, що інтереси України в МС відстоювалися не вповні компетентно. Про досвідченого правника та дипломата з величезним стажем В.Василенка ми вже говорили. Окрім того, учасниками судового процесу на українському боці виступали такі відомі юристи в галузі міжнародного права, як адвокати Паризького апеляційного суду Родман Бунді (член Нью-Йоркської колегії адвокатів) і Лоретта Малінтоппі (член Римської колегії адвокатів), професор міжнародного права Сорбони Жан-П’єр Кенедек, член Британської колегії адвокатів і Комісії з міжнародного права ООН сер Майкл Вуд [6].
З нашої точки зору доречно погодитися з виваженими оцінками рішення МС як компромісного. Така його оцінка, зокрема. характерна для позиції Президента України Віктора Ющенка. Уповноважений України у МС Володимир Василенко вважає. що суд виніс ухвалу, яка спирається на міжнародне право. Посол Румунії в Україні Траян Лауренциу Христя також вважає, що справедливість і чесність цього рішення не можуть бути поставлені під сумнів [7]. Подібною є точка зору заступника міністра закордонних справ України Олександра Купчишина, який зазначив. що в українсько-румунських стосунках знято останню проблемну ситуацію, лінія є компромісною, а рішення суду обов’язковим для обох сторін.
Висновки. Здійснений аналіз проблеми пошуку компромісу між Україною та Румунією в регіоні Чорного моря у зв’язку з делімітацією шельфу та спірної економічної зони в районі острова Зміїний дозволяє зробити такі узагальнення.

По-перше, у результаті прийнятого МС 3 лютого 2009 року рішення знята серйозна проблема в українсько-румунських відносинах і створена база для подальшого розвитку як двосторонньої співпраці. так і співробітництва України у напрямку європейської та євроатлантичної інтеграції.
По-друге, рішення МС обов’язкове для виконання обома сторонами і не підлягає перегляду (за винятком тільки теоретично можливої ситуації у випадку відкриття раніше не відомих обставин, незнання яких суттєвим чином вплинуло на прийнятий вердикт).

По-третє, лінія делімітації континентального шельфу і виключних економічних зон України та Румунії у Чорному морі є компромісною.
По-четверте, врегулювання спірної проблеми відкриває шлях як до ефективного господарського освоєння відповідних ділянок шельфу та виключних економічних зон. так і залучення сюди іноземних інвестиції.

По-п’яте, Україна вперше в своїй історії була задіяна в Міжнародному суді ООН і факт цивілізованого розв’язання міждержавного спору був позитивно сприйнятий у Європі, що на користь міжнародним позиціям та іміджу нашої держави.
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