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ІСТОРИЧНОЇ НАУКИ ПОСТПОСТМОДЕРНУ
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Відома польська дослідниця, професор Познанського і Стенфордського університетів Ева Доманска уже не вперше збурює історичну спільноту своїми оригінальними науковими працями. Свого часу великий резонанс викликали дві її книги – «Мікроісторія. Зустріч у між світах» [1] і «Неконвенційна історія» [2]. Неординарна стаття авторки «Речі як Інші» вийшла друком на сторінках часопису «Ейдос» [3]. Нова наукова розвідка Е.Доманскої продовжує захоплюючу подорож польської дослідниці у «між світи» ґенези сучасного історичного знання, знайомить Читача з поглядами провідних істориків на історіографічну традицію й особливості найновішого (пост постмодерного) історіописання.
Книга побудована у вигляді інтерв’ю авторки з відомими істориками сучасності. Кожен з них – окрема оригінальна і вагома постать у науці, а їхні праці – безцінний доробок у царині Кліо. Співбесідниками Е.Доманскої в різні часи стали, зокрема, такі відомі історики і політичні філософи як Єжи Топольські, Гейден Уайт, Франк Анкерсміт, Аллан Мегілл та інші.
Узагальнюю чи і синтезуючи результати інтерв’ювання, можна констатувати, що були порушені вагомі проблеми теоретико-концептуального, методологічного і текстуального/контекстуального плану. Чільне місце, на наш погляд, зайняли аспекти аналізу інструментарію, світоглядних пріоритетів, методологічних засад, лабораторії, ролі джерела і способів створення тексту (наративу) в дослідницьких практиках істориків пост постмодерну.
