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Вітчизняна наука, усебічно досліджуючи новітню міграційну ситуацію в країні та її окремих регіонах, однак не так часто долучається до вивчення глобального контексту трудової міграції. Сьогодні глобалізація підпорядкувала собі і продовжує підпорядковувати всі сфери людської діяльності. Поруч з такими визначальними на сьогодні сферами людської діяльності, як фінансова, інвестиційна, інформаційна, які глобалізація поставила собі на службу і водночас посилила та змінила їх, вагоме місце посідає міжнародна міграція, насамперед трудова. 

Водночас, сьогодні складною є міграційна ситуація в Україні, особливо якщо врахувати економічні і соціальні проблеми та вкрай неоптимістичні експертні демографічні прогнози. Тому вивчення проблем міжнародної міграції з метою всебічного аналізу й пошуків подолання негативних тенденцій у нас в країні потребує ширшого використання зарубіжних наукових здобутків і міжнародного досвіду, зокрема європейського, а також самостійного дослідження міграційних процесів у контексті міжнародних глобалізаційних викликів. Зокрема, це стосується загальних сучасних міграційних процесів у світі, тенденцій подальшого глобального розвитку, а також управління міграційними потоками на національному і глобальному рівнях. 

Зауважимо також, що серед дисциплін, які вивчають міжнародну міграцію, політологія знаходиться далеко на периферії, хоча за змістом міжнародна міграція є явищем істотно політизованим, особливо в нинішній час. Саме з огляду на сказане заслуговує на увагу монографія Б.М. Юськів "Глобалізація і трудова міграція в Європі", підготовлена в Рівненському інституті слов’янознавства. У цій праці зроблена спроба політологічного аналізу стану міжнародної трудової міграції і управління нею в глобальному вимірі і Європі за період, починаючи від середини ХХ ст., і перенесення європейського досвіду на вироблення міграційної стратегії управління міграцією в Україні. 

Структура роботи не викликає сумнівів і обґрунтована дослідницькою логікою автора. Звертає на себе увагу також використання різних дослідницьких стратегій, сучасних загальнонаукових і специфічних політологічних методів дослідження, зокрема методів статистичного аналізу, непараметричної і нечислової статистики, контент-аналізу, data mining, аналізу соціальних мереж. 

У першому розділі розглядається зміст поняття глобалізації як категорії, важливої для розуміння світових соціально-політичних і економічних процесів у світлі сучасних теорій і практик. Притримуючись заявленої лінії, автор досліджує механізми глобального управління, а також показує політичну роль і перспективи національної держави, зокрема європейської, в умовах глобалізації та європейської регіоналізації. 

У другому розділі Б. М. Юськів аналізує понятійний апарат міжнародної трудової міграції та досліджує проблеми зв’язку міграції і глобалізації. У цьому контексті проаналізовано особливості міжнародної трудової міграції і формування її нових форм, теоретично осмислено рушійні сили і тенденції міграції, визначено характеристики політичності й механізми політичного функціонування міжнародної трудової міграції. Особливу увагу зосереджено на європейському регіоні як одному з головних полюсів глобальної міграції, досліджено економічні й соціально-політичні наслідки і проблеми трудової міграції європейських країн.

Третій розділ присвячений управлінню трудовою міграцією в умовах глобального поступу. Насамперед аналізується сучасна політична парадигма управління міграцією. У світлі цієї парадигми розглядається імміграційна політика європейських країн та її складові, основні механізми спільної політики країн-членів ЄС, а також особливості інформаційного забезпечення державної міграційної політики. Винятково важливе значення має аналіз міграційної ситуації в Україні та українського політичного досвіду регулювання міграції. Результати досліджень логічно підводять автора до вироблення на основі багатого європейського досвіду імператив ефективної стратегії управління міжнародною міграцією в Україні. 

Допоміжні матеріали, наведені в додатку, дають змогу зацікавленому читачеві простежити динаміку розвитку різних глобалізаційних і міграційних процесів у світі і країнах Європи, що спостерігається в останні десятиліття. Серед офіційних статистичних і експертних даних достойне місце займають оригінальні результати, отримані автором. 

Підсумовуючи вищесказане, хотілося б підкреслити, що робота відрізняється новизною, глибоким і аргументованим аналізом складного конкретно-історичного матеріалу, обґрунтованими й переконливими висновками. Монографія Б. М. Юськіва помітно розширює нашу уяву про досліджувану проблематику і  без  усякого сумніву є позитивним внеском в сучасні українські політологічні міграційні дослідження. 

Вважаємо, що рецензована книга має зацікавити науковців у сфері глобалізації і міграції, викладачів вищих навчальних закладів, аспірантів, всіх, хто цікавиться проблемами міжнародної трудової міграції.

