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Динамічний розвиток світу «після холодної війни» викликає як чисто прагматичний або прикладний, так і власне науковий чи академічний інтерес. Це справедливо не лише для глобального зрізу міжнародних відносин, але і його регіональних і субрегіональних, у тому числі двосторонніх вимірів. Особливий інтерес привертає аналіз стосунків між новими міжнародними акторами – державами, які постали на просторі колишнього Радянського Союзу і світу соціалізму. Помітне місце тут займають відносини між незалежною Україною і Республікою Польщею з 1991 року. Різні аспекти співробітництва Києва і Варшави впродовж останніх двох десятиліть були і залишаються предметом пильної уваги науковців, причому як з берегів Дніпра, так і Вісли. Водночас, після виходу в світ монографії Беати Сурмач (Beata Surmacz) [1], рецензована праця випускниці Університету імені Адама Міцкевича в Познані доктора Катажини Єндращик (Katarzyna Jęndraszczyk) [2] стала фактично першою, але не останньою [3], спробою комплексного критичного аналізу сучасних українсько-польських відносин крізь призму здобутків і проблем стратегічного партнерства.

Монографія присвячена науковому дослідженню місця Польщі у зовнішній політиці незалежної Української держави. К.Єндращик відзначила, що метою її аналізу є критичний погляд на білатеральні відносини 1991 – 2004 рр. При цьому, виходячи з назви праці, особливий наголос зроблено на висвітленні договірних засад і практики українсько-польських відносин з точки зору політичної волі Києва [4].
Книга відзначається продуманою і виваженою архітектонікою викладу матеріалу, що підпорядкована реалізації авторського плану дослідження. В структурно-логічному ключі вона складається із вступу, чотирьох розділів, кожен із яких розбитий на низку підрозділів як для детальнішої структуризації, так і сприйняття змісту роботи, висновків, додатку і бібліографії. Польська дослідниця фактично виходить з трьохетапного виміру українсько-польських відносин: І – 1991 – 1995 рр. – місце Польщі в закордонній політиці України періоду її становлення [5]; ІІ – 1996 – 2001 рр. – Польща в політиці незалежної України періоду оформлення стратегічного партнерства [6]; ІІІ – 2001 – 2004 рр. – Польща в міжнародних відносинах України на етапі переходу від стратегічного партнерства до добросусідства [7].

У першому розділі детально і всебічно проаналізовано кілька проблемних блоків. Вони, зокрема, стосуються закордонної політики України, у тому числі її правничо-інституційних засад, головних напрямків і пріоритетів, розуміння стратегічного партнерства як інструменту зовнішньої політики Української держави [8], а також впливу на неї різних політичних і економічних сил і груп. З-поміж останніх К.Єндращик виокремлює чотири «клани» [9]: донецький, дніпропетровський, київський, харківський. У різний час вони більшою чи меншою мірою впливали на формування зовнішньополітичних „силових полів”.

Другий змістовний розділ – визначення місця Польщі в зовнішній політиці України на етапі її становлення в 1991 – 1995 рр. Особлива увага тут звернена на кілька вузлових моментів різнопланового характеру: а) встановлення дипломатичних відносин між державами 2 грудня 1991 р.; б) визначальну роль міждержавного договору 18 травня 1992 р. у формуванні рівноправних білатеральних зв’язків; в) проблеми регіональної безпеки в українсько-польських стосунках; г) причини їх погіршення в 1993 – 1995 рр., зокрема в зв’язку зі справою майора А.Лисенка і активного включення Польщі в процес розширення НАТО на Схід. Авторка монографії дійшла висновку, що найбільше українсько-польські відносини детермінував міжнародний контекст і позиція найвпливовіших держав, насамперед США і членів Європейського Союзу [10]. Разом з тим, незважаючи на невдачі і прорахунки у відносинах цього періоду, Україна прагнула, як справедливо відзначає К.Єндращик, використати увесь позитив співробітництва з Польщею з метою наближення до європейських стандартів і, водночас, для здійснення політики дистанціювання від Росії [11].

Третій розділ, що займає важливе місце в архітектоніці всього наукового дослідження, зосереджений на характеристиці, з одного боку, нового етапу в українсько-польських відносинах, яким став перехід до стратегічного партнерства. З іншого, польська авторка показала особливості усталення добросусідських зв’язків між Україною та Польщею в контексті наростання внутрішньополітичної кризи в Україні й інтеграції Польщі з Євросоюзом. Цікаво, що на основі аналізу процесу налагодження і облаштування українсько-польських стратегічних і добросусідських відносин К.Єндращик зробила висновок, який практично повторює підсумок до попереднього розділу [12].

У заключному розділі досліджено практичний вимір українсько-польського стратегічного партнерства. Відзначимо, що зроблено це на основі характеристики кількох важливих і дуже неоднозначних явищ і процесів. По-перше, мова йде про аналіз історичних політик обох держав, у тому числі таких суперечливих сторінок історичного минулого, якими стали події 1918 – 1921 рр. (звідси, розгляд конфлікту довкола цвинтаря орлят у Львові) і Другої світової війни (на цьому фоні – історико-політичний вимір трагедії 1943 р. на Волині). По-друге, економічний вимір стратегічного партнерства на прикладах, зокрема, ролі трубопроводу Одеса – Броди, єврорегіонів «Буг» і «Карпати», а також приватизації Гути Ченстохови у двосторонніх українсько-польських відносинах. Погоджуємося з польською дослідницею, що аналіз усіх цих явищ, подій, процесів показує, як тісно стереотипи історичного минулого, з одного боку, і економічні важелі, з другого, впливають на характер, рівень і перспективи відносин між Україною і Республікою Польща [13].

Водночас, на наш погляд, не можна оминути й низку так званих вузьких місць, притаманних рецензованій монографії. На жаль, в оприлюдненій у 2010 р. праці її авторка, обмежившись матеріалом захищеної у 2008 р. докторської (кандидатської) дисертації, який охоплював 1991 – 2004 рр., фактично не піддала аналізу «помаранчевий» етап українсько-польських відносин 2005 – 2009 рр., що не дозволяє скласти всю мозаїку двосторонніх стосунків упродовж двох десятиліть їх еволюції від становлення до стратегічного партнерства і добросусідства. Це тим паче важливо, що з 2010 р. справедливо говорити про настання свого роду «нової ери» [14], коли зміни суспільно-політичної ситуації в Україні та Польщі зумовили необхідність осмислення стратегії подальшої співпраці, визначення орієнтирів і пошуку нових підходів до українсько-польського співробітництва.

Формат відносин між Україною та Республікою Польща у книзі, де превалюють у першу чергу контакти політичного характеру, залишився також незаповненим і у зв’язку з тільки фрагментарним окресленням їх культурно-гуманітарної складової. Насамперед через призму хоча й надзвичайно важливих, але тільки окремих сюжетів сучасної історичної політики обох держав.

Також тільки в загальних рисах проаналізовано єврорегіональні аспекти українсько-польського транскордонного співробітництва. Вони ж, як і сюжет про помаранчевий період білатеральних відносин і культурно-гуманітарне співробітництво з 1991 року до сьогодення, вимагають не менш пильної уваги у всьому комплексі українсько-польських відносин сучасності.

Насамкінець відзначимо, що безумовний інтерес становлять додатки, де вміщено календар українсько-польських подій 1991 – 2004 рр. і анкета щодо ставлення українських політичних партій до відносин між Україною та Польщею. Додаткові матеріали дозволяють доповнити і поглибити зміст монографії К.Єндращик «Стратегічне українсько-польське партнерство. Польща в політиці незалежної України». Її публікацію варто оцінити як непересічну важливу подію академічного життя української і польської наукових спільнот. Книга подає сучасну польську візію білатеральних відносин між Україною та Республікою Польща в 1991 – 2004 рр., розширює і поглиблює їх розуміння у форматі проблемного поля стратегічного партнерства. Вона становить науково-теоретичний і політико-прикладний інтерес і буде корисною історикам, міжнародникам, політологам, учителям, студентам, дипломатам, а також усім, хто цікавиться українсько-польськими відносинами.
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