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Зміст лекцій
Тема 1. Міжнародна інтеграція та глобалізація в світовій політиці: поняття, сутність та особливості курсу (2 год.). 1. Актуальність дослідження міжнародної інтеграції та глобалізації. 2. Місце предмету «Міжнародна інтеграція та глобалізація в світовій політиці» в структурі підготовки студента-міжнародника. 3. Структура та література до курсу. 4. Основні терміни та поняття з курсу«Міжнародна інтеграція та глобалізація в світовій політиці». 5. Методи дослідження інтеграційних та глобалізаційних процесів у світовій політиці.
Тема 2. Міжнародна інтеграція в світовій політиці (2 год.). 1. Поняття та сутність міжнародної інтеграції. 2. Теорії міжнародної інтеграції. 3. Види міжнародної інтеграції. 4. Сучасні інтеграційні процеси у світовій політиці.
Тема 3. Міжнародна економічна інтеграція (2 год.). 1. Міжнародна економічна інтеграція: поняття та сутність. 2. Етапи розвитку міжнародної економічної інтеграції: • Зона вільної торгівлі • Митний союз • Спільний ринок • Економічний і валютний союз. 3. Регіональні особливості міжнародної економічної інтеграції.
Тема 4. Глобалізація як суспільне явище: поняття та сутність (2 год.). 1. Поняття «глобалізм», «глобалізація», «глобалістика» 2. Основні підходи до визначення глобалізації. 3. Об’єктивна і суб’єктивна глобалізація. 4. Предмет глобалістики як науки.
Тема 5. Наукові концепції глобалізації (2 год.). 1. Періодизація розвитку науки про глобальний світ. 2. Політекономічні концепції глобалізації. 3. Культурологічні концепції глобалізації. 4. Передумови сучасної глобалізації. 5. Позиція Національної академії наук України у галузі глобалістики. Концепція ноосфери В. І. Вернадського. 6. Актуальні «надпроблеми» і «метапроблеми» глобалістики.
Тема 6. Світосистемні глобальні трансформації (2 год.). 1. Становлення постіндустріальної соціально-господарської системи. 2. Світоглядні глобальні трансформації. 3. Трансформація полярності світосистеми. 4. Світовий інтеграційний процес. 5. Еволюція держави. 6. Місце України в глобальній світовій системі.
Тема 7. Соціальні аспекти сучасних глобальних трансформацій (2 год.). 1. Поняття "соціальні відносини" та їх зміст. 2. Проблеми соціалізації і гуманізації глобального розвитку. 3. Трансформації соціальних процесів. 4. Соціальні наслідки глобалізації в Україні. (Безробіття, демографічна криза, реформування суспільної свідомості, соціальна напруженість).
Тема 8. Ідеологічні трансформації сучасного світу (2 год.). 1. Основні поняття, суть і мета ідеологічної глобалізації. 2. Основи соціокультурного американського глобалізму. 3. Американський спосіб життя як модель глобального світу. 4. Методи і засоби агресивної культурної глобалізації. 5. Наслідки процесу культурної глобалізації.
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